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Referat af 
avlsrådsmøde 

 
1. december 2009 

i 
Odense 

 
Deltagere: Frank Elmer (FE), Jesper Pedersen (JP), Søren Borup (SB), Lisbeth Bo Dichov 
Lund (LBD), Rene Hansen (RH). 
  
Gæster:  Kim Klode (KK) som var inviteret for at lave "overdragelsesforretning". 
 
Fraværende/afbud:  
 
Dagsorden: 
 
1. Valg af ordstyrer. 
2. Valg af referent. 
3. Velkommen til det nye avlsråd. 

- Gennemgang af program og formålet med mødet 
- Præsentation af os selv og vores interesse i klubben 

4. Samarbejde. 
- Lidt historie 
- Hvordan sikrer vi et godt samarbejde i avlsrådet 
- Bestyrelsens principper 

5. Avlsrådet. 
- Arbejdsgrundlag 
- Tvivlsspørgsmål og håndtering af disse 
- Formålet med avlsrådet og mål for arbejdet 
- Avlsrådets opgaver 

6. Det overordnede fokus. 
- Hvad kan avlsrådet gøre for at målene nås 
- Hvordan sikrer avlsrådet, at medlemmerne får den bedste service 

7. Bespisning. 
8. Konkrete handlinger aftales. 
9. Fordeling af opgaver. 
10. Udestående opgaver. 

- Opfølgning fra tidligere 
- Etablering af møde med DKK's sundhedsudvalg og Helle Prochowsky 
- Status på PRA 

11. Administration. 
12. Eventuelt. 
13. Afrunding og afslutning. 
 



Ad 1: Valg af ordstyrer: 
 
FE valgt. 
 
Ad 2: Valg af referent: 
 
KK modtog på FE's opfordring dette hverv for sidste gang, med opbakning fra resten af 
avlsrådet. 
 
Ad 3: Velkommen til det nye avslråd: 
 
FE bød velkommen til specielt de nye i avlsrådet og gennemgik den aktuelle dagsorden. 
Herunder blev hovedformålet med dagens møde præciseret. Alle tilstedeværende gav en 
kort præsentation af dem selv og deres GDH-hundeliv. 
 
Ad 4: Samarbejde: 
 
FE orienterede kort om bestyrelsens arbejdsprincipper, som også bør gælde for avlsrådet, 
og avlsrådets medlemmer supplerede hver især med deres forventninger og synspunkter. 
Grundregler for godt samarbejde blev oplistet og diskuteret, og FE fremlagde retningslinier 
for håndtering af eventuelle misforståelser. 
 
Der var fuld enighed om de ”samarbejdsprincipper”, der tidligere har været kommunikeret, 
både fra bestyrelsen og avlsråd. 
 
Endvidere blev det præciseret, at den tavshedspligt der gælder for bestyrelsens arbejde 
også gælder for arbejdet i avlsrådet. Det betyder f.eks. at hvad der er blevet diskuteret og 
hvem der har ment hvad, ikke kommer uden for avlsrådet. Det der kommer ud fra avlsrå-
det kan læses i referatet. 
 
Ad 5: Avlsrådet: 
 
FE opridsede grundlaget for avlsrådet arbejde (vedtægterne, avlskommissoriet med ap-
pendiks). Enkelte konkrete spørgsmål til avlskommissoriet blev gennemgået og afklaret. 
Specielt appendiks C blev præciseret sammen med hvad der er avlsrådets opgaver. 
 
Ad 6: Det overordnede fokus:  
 
På tavlen blev lavet en lang beskrivelse af den proces som avlsrådet kan yde indflydelse 
på for at få flere hvalpe. Processen starter med de mulige tæver/hanhunde som kan indgå 
i avlen og slutter med tæveejerens valg af hvalpekøbere og afhændelse af hvalpene.  
Processen er beskrevet på særskilt bilag.  
 
Masser af ideer til optimering af de enkelte del-processer kom på bordet og blev noteret til 
senere bearbejdning.  
 
Ad 7: Bespisning: 
 
Intet nyt - pizza som sædvanlig. Denne gang dog med en væsentlig portion chili. 
 



Ad 8: Konkrete handlinger aftales: 
 
Punktet flød i praksis sammen med punkt 6, men følgende blev besluttet at sætte i værk 
straks: 
 
• Avlsrådet vil bede alle tæveejere om at udfylde og videregive en liste (email) med nav-

ne, adresser og kontaktoplysninger om alle hvalpekøbere. Dette skal sikre, at de nye 
hvalpekøbere straks kan "inddrages" i det fremtidige avlsarbejde samt gøre dem be-
kendt med klubben og dens virke. Dette ønske bør fremover fremhæves overfor tæ-
veejerne og kan f.eks. fremgå som et af flere punkter i et nyt afkrydsningsskema ne-
derst på parringstilladelsen. 

 
• Avlsrådet vil bede nogle af klubbens erfarne avlere (og hanhundeejere) om input til ud-

arbejdelse af korte vejledninger til alle faser omkring parring - valg af hanhund, selve 
parringen, graviditet, fødsel og salg. Avlsrådet vil i sidste ende suverænt redigere disse 
vejledninger, men vil gerne basere vejledningerne på gode råd fra erfarne GDH-folk. 
SB står for at kontakte disse medlemmer og for indsamling af materiale. Materialet vil i 
sin endelige form kunne fremsendes til tæveejere/hanhundeejere sammen med hver 
parringstilladelse og skal desuden være at finde på klubbens hjemmeside for download 
og udskrift. 

 
Omkring de nylig afholdte jagtlige vurderinger blev det aftalt, at LBD + RH følger op på de 
hunde fra Jylland der mangler udstilling, HD og/eller DNA-test .JP + SB følger op på de til-
svarende hunde fra Sjælland. Dette gøres straks - "mens jernet er varmt". 
 
Ad 9: Fordeling af opgaver: 
 
LBD blev konstitueret som avlsrådskoordinator og fik indtil videre ansvar for følgende op-
gaver: 
 
• Udstedelse af parringstilladelser 
• Opdatering af parringsoversigt 
• Opdatering af hanhundelisten 
• Opdatering af ny liste over godkendte (jagtlig vurderede) tæver 
• Opdatering af liste med hanhunde-emner 
• Opdatering af evt. ny liste med tæve-emner 
• Opdatering af ny liste med kendte sygdomstilfælde / dødsårsager 
• Udarbejdelse af delrapport og årsrapport 
 
KK sender i relation til ovenstående de seneste lister til LDB sammen med KK's ideer til 
forbedringer af disse lister. 
 
FE "rykker" i denne forbindelse Niels og Verner for alle oplysninger de måtte ligge inde 
med, som er relevant for avlsarbejdet (samt de tidligere udleverede USB-nøgler) - specielt 
Niels's detaljerede informationer omkring sygdomstilfælde og dødsårsager fra hans tid i 
avlsrådet findes relevant. 
 
SB fik ansvaret for: 
 
• Renskrivning og formidling af resultater fra udstillinger og prøver 
 



JP vil primært koncentrere sig om det opfølgende arbejde omkring nye hunde-emner til 
avlsarbejdet. 
 
RH mere end antydede, at han nok skal stå for referaterne fremover - hermed noteret. 
 
Ad 10: Udestående opgaver: 
 
Herunder blev referatet fra sidste avlsrådsmøde gennemgået af FE, som opfølgning på de 
uddelegerede opgaver. 
 
På en enkelt punkt omkring opfølgning på en konkret sag om mistanke for PRA overgår 
ansvar for kontakt til Merete Fredholm fra KK til JP. KK sender mails med info retur til JP. 
KK laver endvidere første udkast til en simpel TODO-liste for avlsrådet. 
 
Avlsrådet skal inden jul fastlægge 4 datoer for jagtlig vurdering i 2010 - 2 i øst og 2 i vest, 
så disse kan offentliggøres i det klubblad der forventes i februar måned. Dette klares via 
email. 
 
FE orienterede om kontakten til DKK for afholdelse af møde DKK's sundhedsudvalg. Ud-
valget havde fået tilsendt avlsrådets spørgsmål samt redegørelse fra Niels Nygaard om-
kring racens indavlsproblematik. Sundhedsudvalget havde møde samtidig med nærvæ-
rende avlsrådsmøde og havde "fået lov" til at ringe for eventuel uddybende spørgsmål el-
ler forklaring. Forslag til mødedato er efterfølgende modtaget fra DKK. 
 
Ad 11: Administration: 
 
FE bad om accept til den nuværende mødestruktur og fik denne. Tidspunkt for næste mø-
de i januar el. februar fastlægges pr. email senest i uge 50 - ansvarlig er LBD. 
 
KK orienterede omkring bestyrelsens notat fra juni omkring "automatisk dispensation" i re-
sten af 2009 i forhold til stramningerne i det nye avlskommisorium. KK kunne fortælle at 
notatet var efterlevet i det "gamle" avlsråd , og alle var indforstået med denne fremgangs-
måde. Et par konkrete sager blev gennemgået, ligesom hensigtmæssige mailprocedurer i 
sådanne og andre sager blev vendt endnu en gang. 
 
KK lovede endvidere at lave et "udtræk" af vedtagne regler og retningslinier fra den tid han 
har været i avlsrådet. Dette "udtræk" laves på baggrund af de tidligere referater. 
 
Ad 12: Eventuelt: 
 
KK havde en konkret hund som ønskede at blive godkendt på baggrund af en tidligere 
markprøvekritik eller alternativ en jagtlig vurdering. JP følger op på denne sag. 
 
JP "dribler" stadigvæk med en sag om eventuel godkendelse af ikke stambogsførte hvalpe 
og har kontakt til DKK. 
 
Orientering til de nye avlsrådet fra KK omkring klubbens råd til DKK i tidligere dispensati-
onssag og om sagens udfald fra DKK's side. 
 
KK orienterede kort omkring refusion af rejseomkostninger. 
Det er bestyrelsens holding, at "man ikke skal have penge med for at arbejde for GDH". 
 



Ad 13: Afslutning og afrunding: 
 
FE takkede for et godt møde og alle udtrykte deres positive holdning til mødets form og 
dets afvikling. Alle nye i avlsrådet glæder sig til at "tage fat". 
 
KK der sagde farvel til avlsrådet med en vis portion vemod, var sikker på at opgaverne nu 
var opdraget til et avlsråd, der ser ud til at ville få et godt samarbejde og som er indstillet 
på at løfte i flok. 
 
FE hævede herefter møde. 


